

Бритвина Яна Сергеевна

Магистрант

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономика фирмы

Финансы предприятия: понятие и сущность

Аннотация. Понятие **финансы** в экономике, рассматривается как важная категория, но в тоже время и как самая сложная и противоречивая, поскольку не имеет конкретного определения, в связи с этим правильное понимание ее сущности является очень важным. В рыночных условиях экономики наблюдается резкое возрастание значения финансовой устойчивости хозяйствующих субъектов. Повышение уровня экономической эффективности производства, проведение своевременного оздоровления финансов хозяйствующего субъекта, во многом зависит от умения рационального использования источников формирования финансовых ресурсов, что и составляет одну из важных задач в области правильной организации финансово-хозяйственной деятельности.

Ключевые слова: финансы, финансовые ресурсы, экономические отношения, активы.

Содержательное наполнение экономической категории «финансы» менялось в течении многих лет. Об этом упоминает один из авторитетных немецких теоретиков классической теории финансов К. Рау (Karl Rau, 1792–1870). Профессор-теоретик считал, что слово «финансы» берет свое начало от средневековой латыни, когда оно имело широкое распространение и выражения *finatio*, *financia*, в переводе обозначающий обязательность в уплате денег [5, с. 45].

В самой экономической науке термин стал употребляться с середины XVIII века, когда зародилась камералистика (область знаний для управления

государственным имуществом) одним из разделов который был посвящен систематизации способов для пополнения государственной казны.

В следующие двести лет, понятие «финансы» было неразрывно связано с государством и публичным союзам, а его трактовка по сути оставалась неизменной.

Более четкое определение термина «финансы» представил нам, лучший специалист дореволюционной России в области финансового права профессор Санкт-Петербургского университета В.А. Лебедев (1833–1909). В.А. Лебедев писал: «Все средства, которые государство может иметь для выполнения своих целей, – будут ли эти средства заключаться в личных услугах граждан или в разных вещественных материалах, капиталах, денежных сборах и пр. – все они могут быть названы финансами. Из этого следует, что хозяйственная деятельность государства, направленная на приобретение любых материальных средств и будет составлять финансовое хозяйство» [3, с. 25].

Такая приведенная терминологическая идентификация финансов была традиционной до начала XX в. и имела некоторые незначительные варианты его толкования, которые повторялись в монографиях и учебных пособиях.

Конспект лекций о народном и государственном хозяйстве, опубликованный в 1912 году, С.Ю. Витте (1849–1915), приводил схожее определение финансов. «... с конца XVII века ... под словом финансы ... стали понимать всю совокупность государственного имущества и вообще состояние всего государственного хозяйства. В смысле всей совокупности материальных средств, имеющих в распоряжении государства – его доходов, расходов и долгов, – понимается это слово и теперь» [2, с. 16].

Однако к середине XX века в России, наблюдается рост крупного бизнеса и финансового рынка как основного инструмента финансирования деятельности корпораций, который повлек изменение в терминологической идентификации понятия терминам «финансы», который стал меняться с учетом новых современных реалий, с акцентом на мотивы, связанные с циркуляцией финансов в сегменте частного бизнеса.

Хотелось привести некоторые определения категории «финансы», современной англо-американской финансовой школы, доминирующей в настоящее время в этой области.

Авторитетный систематизатор классической теории финансов Л. Гитман (Lawrence Gitman), считает «финансы» искусством и наукой управления деньгами, поскольку финансы, охватывают все процессы: институты, рынки и являются инструментами для циркуляции денежных средств между индивидуумами, фирмами и правительствами» [4, с. 9].

Представленное определение, пожалуй, одно из немногих в рамках англо-американской школы, в котором, не забыты публичные финансы, а также подчеркнута значимость неформализованных методов управления финансами.

Словарь Р. Паркера, содержит следующее определение финансов, применяемые для характеристики монетарных ресурсов (активы, денежные средства, наличные, облигации, дебиторская задолженность и другие финансы) и способов их генерирования и использования.

Исходя из определения необходимо отметить, что в данном случае речь идет: о некоторых объектах учета, приводимых в бухгалтерском балансе, точнее, в его активе; о некоторых финансовых методах и инструментах, используемых для формирования и распределения монетарных ресурсов.

Современный экономический словарь приводит следующее определение финансов и рассматривает его как в широком, так и в узком смысле. В узком смысле «финансы» могут быть интерпретированы как «капитал в монетарной форме, т.е. в форме фондов, выданных или полученных, как правило, с долгосрочной целью, с помощью финансового рынка или института». В широком смысле этот термин относится к фондам, полученным из любых источников и используемым для несения любых расходов» [5].

Указанное определение корреспондируется с определением представленном в словаре Р. Паркера, а его особенности заключатся в следующем: а) речь идет об объектах учета, которые отражаются, либо в активе баланса, либо в его пассиве; б) используется понятие «капитал», причем

подчеркивается долгосрочный целевой характер операции по формированию фондов.

В отечественной литературе под термином «финансы» традиционно понимается совокупность экономических отношений, которые возникают в процессе формирования и использования разных фондов денежных средств у хозяйствующих субъектов, при обязательном участии их в создании совокупного общественного продукта. Учитывая, что под хозяйствующим субъектом понимают государственный орган, любое коммерческое и некоммерческое предприятие, домашнее хозяйство, в приведенном определении надо подразумевать разные фонды денежных средств как централизованные, так и децентрализованные фонды.

Однако финансы, как надо понимать, не могут быть сведены лишь к фондам денежных средств, поскольку существуют разные финансовые операции, осуществляемые без участия денежных средств; в частности, это операция купли-продажи, когда договором не исключается возможность уплаты за товар не денежными активами, выплата дивидендов акциями, вклад в уставный капитал не денежных средств и др.

Для определения сущности «финансов» необходимо отметить, что они как основная общеэкономическая категория выполняет несколько функций, связанных с динамическими проявлениями своих свойств и предназначений.

В таких функциях и отражается сущность финансов как одного из важнейших компонентов организационной структуры и процесса функционирования социально-экономической системы того или иного уровня. Выделяют следующие функции: инвестиционно-распределительную, фондообразующую, доходо-распределительную, обеспечивающую, контрольную. Эти функции выполняют главную роль в плане функционирования субъекта хозяйствования, поскольку их надлежащая интерпретация позволяет сформировать логику плана действий, направленного на решение важных задач, неизбежно возникающих на практике: куда вкладывать финансовые ресурсы?; как формировать источники

финансирования?; как удовлетворить требования собственников предприятия? и др.

Исходя из сказанного, автором статьи приводится собственная терминологическая идентификация понятия финансов.

Финансы можно трактовать как совокупность разных финансовых объектов (ресурсов), находящихся под контролем хозяйствующего субъекта и проводимых операций с ними, применяя различные специальные методы, особые приемы и инструментарию, при использовании потоков средств (ресурсов), измеряемых в денежном эквиваленте, циркулирующих на предприятии и сопровождающихся возникновением экономических отношений между всеми участниками этих процессов.

Литература

1. Азрилиян А.Н. Большой экономический словарь. М.: Институт новой экономики, 1997.
2. Витте С.Ю. Конспект лекций о народном и государственном хозяйстве. М.: Фонд экономической книги «Начала», 1997.
3. Лебедев В.А. Финансовое право. Лекции доцента Санкт-Петербургского университета В.А. Лебедева. Т. 1. СПб: Типолитограф. А.М. Вольфа, 1882.
4. Лоренс Дж., Гитман, Майкл Д., Джонк. Биржевая, экономическая литература, инвестиции. М.: Дело, 1990.
5. Основные начала финансовой науки: Пер. с 5 нем. изд. Т. 1-2 / Соч. К. Г. Рау, проф. в Гейдельберге. Под ред. [и с предисл.] В. Лебедева. Воспроизведено в оригинальной авторской орфографии издания 1868 года. М.: Книга по Требованию, 2012.